

三级联动背景下高校科技成果转化的机制研究

毛阿曼 施奕

(上海交通大学党委统战部 上海 201100)

摘要: 作为中国侨联“十代会”提出的工作机制创新,上海交通大学成为“地区侨联、高校侨联、校友会”这一机制中的“高校枢纽”模式的代表案例,本课题以上海交通大学侨联教职工为研究对象,通过政策分析结合问卷调查的形式,对高校归侨科技成果转化影响因素进行调研,并研究了三级联动背景下归侨教职工科技成果转化的现状、动力和制约因素,探讨归侨创新发展内在需求,从提高政策“知名度”、优化服务体系、加强区域力量三个维度探讨建立高校归侨教师科技成果转化的机制路径。

关键词: 三级联动 归侨 科技成果转化 机制研究

中图分类号: G640 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.06.073

近年来,上海市高校和科研院所已经成为新侨、归国人员的集聚地、科技创新资源的新高地、科技创新成果的产出处。随着上海“两级政府、三级管理、四级网络”体制的逐步完善,上海市高校侨联不断整合大学智力优势区域的资源优势,积极融入地区经济建设和社会发展。上海交通大学作为“地区侨联+高校侨联+校友会”这一机制中“高校枢纽”模式的代表案例,建立了新的海外联谊的工作体制,即以自身为枢纽,联合多区侨联,叠加人才和资源优势。经过一段时期的探索实践,上海交通大学的三级联动机制日益完善。基于此,我们对“三级联动”科技成果转化的机制进行了研究^[1]。

一、高校归侨科技成果转化的现状分析

1. 关于高校科技成果转化的宏观政策

2016年8月,教育部、科技部发布了《关于加强高等学校科技成果转移转化工作的若干意见》;2017年3月,人社部印发了《关于支持和鼓励事业单位专业技术人员创新创业的指导意见》,主要是为了鼓励高校教师等主体积极投身于创新创业活动;2019年4月,教育部印发了《关于抓好赋予科研管理更大自主权有关文件贯彻落实工作的通知》,要求创新科研管理模式,提升青年教师的创新活力和工作积极性;2020年2月,教育部、国家知识产权局、科技部《关于提升高等学校专利质量促进转化运用的若干意见》提出,强化高价值专利的创造、运用和管理,更好地发挥高校服务经济社会发展的重要作用;2020年5月,科技部等9部门印发《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》;同月,科技部、教育部又印发了《关于进一步推进高等学校专业化技术转移机构建设发展的实施意见》,进一步深化了

科技成果的使用权、处置权和收益权,也进一步提高了高校科技成果转化转移转化的能力^[2]。

2. 上海交通大学关于科技成果转化的生态环境

上海交通大学鼓励师生员工在不影响教学、科研任务等学校工作的前提下,支持其到企业及其他组织从事科技成果转化活动。为此,学校多部门联合酝酿,于2021年3月起出台了科技成果转化相关的系列文件,包含《上海交通大学科技成果转化一门式服务管理办法》(试行)等共23份文件,鼓励教职员开展科技成果转化、实施和运用,发挥知识产权对学校自主创新能力提升的支撑作用,加强学校科技成果及知识产权的管理,学校对所有创业人员政策一致,科技成果转化收益可在学校、所属单位、科技成果完成人之间进行分配和奖励^[3]。

二、“三级联动”效应下高校教师科技成果转化的影响因素调研

为了解高校归侨科技成果转化行为影响因素,发现其创业发展需求,建立健全有利于归侨科技成果转化的培育机制,笔者组织开展了上海交通大学归侨人士科技成果转化的问卷调查及深度访谈。该问卷共设计了17个有针对性的问题,通过“问卷星”面向上海交通大学侨联教职工进行线上调研,发出问卷45份,共回收37份,其中有效问卷为37份。问卷回收率为82%,有效率为100%。

根据表1中数据可知,男性占比约为女性的三倍,年龄层次分布较广,主要集中于35-39以及55以上,合计占比62.16%。教授及研究员占比约57%,副教授和副研究院占比约24%。回国前,83.78%的教师所在的行业仍然为高校,目前所从事的领域集中于化学、生物、医药、计算机、机械、

人工智能、量子技术、激光等离子体、光通信和光传感等。

表1 基本信息情况表

指标	选项	频次	百分比
性别	男	28	75.68%
	女	9	24.32%
年龄	35岁以下	0	0%
	35-39岁	14	37.84%
	40-44岁	4	10.81%
	45-49岁	6	16.22%
	50-55岁	4	10.81%
	55以上	9	24.32%
职称	教授	19	51.35%
	研究员	2	5.14%
	副教授	8	21.62%
	副研究员	1	2.7%
	其他	7	18.92%

根据问卷反馈以及深度访谈结果统计，归侨教师科技成果转化现状、制约因素：

1. 科技成果转化的现状

目前已有16.22%的教职工将科技成果进行了转化，超过50%的教职工希望将自己的科技成果进行转化，但目前还未操作。关于将科技成果进行转化的想法主要来源于市场的需求以及学校科技成果转化的氛围和引导，对学校相关部门的了解情况调查结果详见表2。

表2 对学校相关部门的了解情况表

选项	了解的人次	占比
国家科技成果转化专项试点	7	18.92%
高校教师兼职创办企业的相关政策	11	29.73%
大零号湾战略	15	40.54%
先进产业技术研究院（产研院）	21	56.76%
国家大学科技园	4	10.81%
国家双创示范基地	4	10.81%
零号湾全球创新创业聚集区	8	21.62%

根据表中数据可知，大部分教职工对于学校相关部门都有或多或少的了解，特别是学校的职能部门（产研院）以及近年来重点打造的大零号湾。超过35%的教职工对学校关于科技成果转化的政策比较了解，但仍有超过37%的教职工对相关政策的了解不是很了解。

2. 科技成果转化的动力

马斯洛的需要层次理论和赫茨伯格（Herzberg）的双因素理论都告诉我们，在高校教师实现基本需要满足的基础上，他们渴望实现更大的自我价值，满足更高层次的需要。

调研结果显示，78.38%的归侨认为创业的成果或服务可与自己的科研互相促进；72.97%的归侨认为可以更好地凝聚社会资源，实现自我价值和理想并为社会进步作贡献；

54.05%的归侨认为可以和志同道合者结成团队，为共同的事业而奋斗；45.95%的归侨认为检验科研成果是否符合国家和社会的需求；43.24%的归侨认为可以通过开创自己的事业创造财富，享受人生的自由。

3. 科技成果转化的制约因素

经过与归侨教职工的深度访谈，了解到科技成果转化的制约因素包括科研成果不足以进行转化、教学科研压力大、科研成果转化程序复杂、缺乏启动资金、缺少合适的场所、缺乏人才团队，其中缺乏专业的团队成为最大的制约因素，各院系的教职工都呈现出单打独斗的现象，而部分学术成就很高的教授已有稳定团队，并不容易再加入研究方向不完全一致的新人。这就导致刚刚归国的年轻教师在科研规划方面较为迷茫，在方向和选题上缺少学科带头人或科研经验丰富的教师给予指引。有32.43%的归侨认为自己的科研成果还不足以转化，54.05%的归侨认为单位的教学、科研、考核压力非常大，导致精力不足，为了完成要求而无法做长期性、深度性科研，从而产生了急功近利的科研思维。再者，科技成果转化与市场的要求不完全相符，大多数的科研围绕基础研究，与企业的合作还相对较少，相应地从企业获得地科研经费也较少。

三、“三级联动”效应下科技成果转化的机制优化

1. 提高“三级联动”科技成果转化的政策“知名度”

校内层面，做好高校教师科技成果转化的宣传工作。上海交通大学先进产业技术研究院是直接负责科技转化的部门，所有的政策文件也都在该部门的网站上清晰地呈现，但经调研，仅有56.76%的归侨了解这个部门，很多老师对于学校的相关政策不了解或者不理解。如何将政策更加透明化、简单化是首要任务。通过网站、公众号等媒介对相关政策进行宣传和解读，或以上海交通大学侨联的名义组织分享会，精准地解读政策并更好地推进科技成果转化工作^[4]。

区域层面，为了发挥“三级联动”的优势，上海交通大学侨联与徐汇区侨联及区域内6家高校（院所）侨联共同签订合作协议，建立了共助区域发展、共促人才成长、共办重要活动、共推为侨服务、共拓海外联谊、共商建言献策“六共”合作框架，探索“地方侨联+高校（院所）侨联+校友会”工作机制，与闵行区不断加强区校联动，促进创新创业环境的优化，实现组织网络、信息人才的优势叠加，形成地区高校合作共建的特色亮点。不断举办科技成果转化和创新创业活动，为归侨和校友提供了颇有含金量的创业思路和建议。整合校内外各方资源，助力归侨科技成果转化，加强与上海

表3 创办企业时最需要的帮助情况表

	政府对科技企业企业的扶持政策	周边园区的相关布局及相关服务	对创办企业的全过程指导	提供法律、税务、金融、人才等专业团队咨询服务	提供与投资人对接的渠道	市场需求导向, 订单获取服务	其他
占比	62.16%	45.95%	35.14%	54.05%	37.84%	29.73%	5.41%

市侨联、各区侨联的对接, 建立合作机制, 联合开展活动, 充分发挥海内外校友的影响力。

2. 优化“三级联动”科技成果转化的服务体系

加强顶层设计, 拓宽科技成果转化服务的渠道。特别关注科技成果向产品或服务转化的阶段, 即试制出样品、样机, 摸索出它的商业模式, 并以此获得可商业化开发所需要的资金, 以便渡过“死亡之谷”进而进行创办企业。将校友会负责人纳入工作机制后, 研究现有校友的联动效应, 并持续召集地区侨联、上海交通大学侨联、校友会三方代表就大学科技园建设集中进行专题研讨, 形成共识, 并签订友好合作协议, 进一步整合侨务资源与海外校友会的资源优势, 发挥侨界海外影响力, 加强与闵行区侨联、徐汇区侨联、长宁区侨联等地区侨联的对接联动, 拓宽服务新侨人才的渠道, 发挥侨界海外影响力。

作为延申, 本课题还研究了已经进行科技成果转化, 打算创办企业的教职工需求, 通过对相关归侨教职工的深度访谈归纳总结了以下问题, 调查结果详见表3。

由此可知, 归侨教职工最在意的是政府对科技企业企业的扶持政策, 其次就是周边园区的相关布局及相关服务, 这两个因素是关系到企业是否能落地的关键因素。定期走访和调研, 对于已进行科技成果转化的教职工及其企业, 及时掌握企业发展情况, 了解中小微企业在经营中面临的亟待解决的问题和困扰, 在此基础上, 会同闵行区侨联等单位举办涉及中小企业融资、所得税汇算清缴操作实务、新公司法、竞业禁止实务操作、知识产权风险与资产管理、初创企业财务管理、知识产权运营管理等多方面培训活动。培训依托区高端人才服务团、区创新创业发展联合会的合力支持, 邀请有关政府职能部门的负责人和财务、法律、企业管理等方面的专家进行政策解读, 为企业答疑解惑, 并进行一对一的指导。

3. 加强“三级联动”科技成果转化的区域力量

加强区、校紧密合作, 共同推进成果转化和企业孵化, 重点关注学校周边医疗机器人、人工智能、海洋装备、新材料等四大主导高科技产业, 并建设组团化的全球科研创新区、新兴产业引领区、现代商业与文创教育服务区、高品质

国际生活社区4个功能区, 实现各功能区在产业、功能、布局、形态上的交织配套、交互融合和集合发展。

首先, 发挥科创中心区域优势。大学科技园是高校与地方合作的科创中心建设的重要战场和阵地。因此, 可通过三级联动机制更好地使资源优势叠加, 不断推动“大零号湾”成为创业首选地, 促进高校人才建设、学科发展和服务地方创新驱动、成果转化运用, 推进校地融合。

其次, 助力科技成果落地。通过地区侨联、高校侨联、校友会三级联动探索实践后, 持续举办多场次、不同对象的座谈会、访谈、分享会、路演等, 不断推动、加速科技成果转化落地, 对现状进行分析调研后, 对于有意向进行科技成果转化的归侨或者到闵行区创新创业的人士进行跟踪指导, 帮助其将项目落地。对标国际最高标准、最好水平, 以培育经济发展新动能为目标, 以创新服务能力提升为着力点, 拓展强化科技成果转化、科技企业孵化等功能, 将“大零号湾”打造成为上海科创南部新高地和上海南部发展新引擎, 引领和推动上海创新创业升级, 在全国乃至世界范围形成影响力。

参考文献

- [1]赵亮,郭源阳.创新驱动视角下高校青年教师创新创业培育机制研究[J].中国成人教育,2021(06):64-66.
- [2]黄伟伟,班荣鼎,张波.国家鼓励高校教师创新创业政策的影响探析——基于《关于支持和鼓励事业单位专业技术人员创新创业的指导意见》的政策分析[J].高教论坛,2017(08):123-125.
- [3]刘长江,李红联,张小丽.科研人员创新创业的政策、法规及制度环境研究[J].科学管理研究,2015,33(06):97-100.
- [4]浦虹.校长视角下的高校海归教师作用发挥状况分析[J].江苏高教,2019(08):59-66.

作者简介

毛阿曼(1987.06—),女,汉族,籍贯:江苏省扬州市,硕士研究生,上海交通大学党委统战部统战干部,研究方向为统战理论、侨务工作等。